

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

Инвайронментализм как постидеологическое явление

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Скипин Николай Сергеевич

Сотрудник

Институт научной информации по общественным наукам РАН, Москва, Россия

E-mail: mr.rey92@mail.ru

Сам инвайронментализм – это «основанное на экологической культуре мышления . . . социальное политическое движение, которое борется за сохранение и восстановление окружающей среды, ее воспроизводство ради эффективного для человека протекания экологических процессов».

Зеленое движение и инвайронментализм как его основа возникли «в 1960-е годы “снизу” (из недр гражданского общества стран Запада) в ответ на экологические вызовы». Каких-либо манифестов или программных документов у зарождающегося инвайронментализма не было. Безусловно, можно перечислить некоторых авторов, повлиявших на создание и развитие инвайронментализма, но как на Западе, так и в России зеленые движения зародились без своих «95 тезисов» или «Манифеста коммунистической партии». У зеленого движения, разумеется, есть программные документы, но важно зафиксировать, что они появляются не для создания движения, а для объединения уже зародившихся очагов общественной организации. На сегодняшний день примером такого документа может служить «Глобальная хартия Зеленых», где обозначены основные принципы и ценности инвайронменталистской идеологии.

Также стоит обратить внимание на реакционный характер инвайронментализма. Появление зеленых движений и их идеологической основы происходит из критики как экологического состояния (будь-то глобальный масштаб или локальный), так и других политических и идеологических проектов, приведших по мнению зеленых к такому экологическому состоянию. И не важно, в какой политической культуре происходит критика со стороны инвайронментализма, так, на примерах СССР, США, Франции и Японии было показано, что развитие «зеленых» в этих странах происходило по схожему сценарию.

Зеленый спектр политических движений имеет множество оттенков: эколиберализм, экосоциализм, экофашизм, зеленые анархизм и либертарианство – и это далеко не полный список идеологических ориентаций инвайронментализма. Кроме того, важной особенностью постмодерна как формы мышления является эклектичность и заимствование. Так, Ф. Джеймисон пишет, что постмодернизм «более не производит монументальных работ модернистского типа, но безостановочно перетасовывает фрагменты уже существующих текстов, строительные блоки бывшего культурного и социального производства в некий новый раздутый бриколаж». В этой связи сложно четко определить инвайронментализм как «левое» или «правое» политическое явление, оно эклектично, заимствует из различных политических платформ удобные под текущие задачи элементы.

Поэтому инвайронментализм не предлагает никакого образа будущего, кроме представлений о решении актуальных экологических проблем. При этом, сам характер этих проблем не ясен до конца: в то время как социологи осмысливают глобальное потепление и его последствия для общества, географы пытаются развернуть фокус внимания на доказательную базу предстоящего глобального похолодания. И здесь происходит столкновение симулякра, нарратива постправды с объективной реальностью. Но если проекты модерна требовали легитимации через науку, проекты постмодерна легитимируются через медиа.